

我县2023年“非遗月”精彩落幕 “文化惠民”风采尽显

惠民讯 目前，全市共有10项国家级非物质文化遗产，其中2项在惠民：胡集书会和惠民泥塑。每年，二者的隆重出场都在春节后，一个是元宵节前，一个是二月二。

今年，告别三年疫情，以这份文化珍品为枢纽，我县的“非遗月”系列活动烂漫多彩，赢得了天南海北游客的慕名参与，让该县变为主流媒体聚焦的文化高地，让众多居民都喜气洋洋。

整体看，这个“非遗月”，主要办法是线上线下结合，20余场次活动斑斓多彩，场地城乡分布均衡，尤其是非遗项目的集中亮相，起到了造氛围、添年味、带消费的好效果。

“中国曲艺之乡”花落胡集，“胡集书会+”的文化链条在延长。

时隔三年，胡集书会强势回归线下。对此，群众期盼已久。

今年，书会的突出特点，是中国曲艺牡丹奖艺术团来了，辽宁省鞍山山曲艺协会、河南省舞阳县戏剧曲艺家协会等远方客人又到了。书会新添了一个“国字号”——中国曲协领导为我县授牌“中国曲艺之乡”。此外，还举行了“孙武不夜城”文旅项目签约仪式。

线下线上融合，极大地扩充了胡集书会的体量——本届书会共精选150余个优秀曲艺作品，由广东、内蒙古、辽宁、吉林、河南、河北等20多个省市自治区

的42家文化单位推荐选出，其中107个优秀曲艺节目参加中心舞台展演和小剧场曲艺节目展演活动，51部优秀曲艺作品参加网络展播活动，浏览量突破8000万。

让群众惊喜的是，书会的文化链条延长了——胡集镇此前建成了曲艺文化公园，并投用。建成后，各类文化活动不断，周边数以千计的群众来此休闲娱乐。结合“政府买单、送书下乡”“消夏书场”以及“新时代文明实践曲艺作品展演”等活动，满足了群众日常看书需求。

今年，如此“胡集书会+”的实践还有很多。如新增“赶黄河大集”暨“山东手造·惠民名品”展销会、“听曲艺·赶大集话文明”集中性文明实践志愿服务活动、“卯兔迎春闹元宵·曲艺同心迎书会”活动、“我眼中的胡集书会”摄影活动等。

跳出来看，这台书会还融入了“基层党建、理论宣讲、文明实践、统战、文旅”等多要素。如在“胡集书会+文明实践”层面，有一支特殊的队伍引人注目——100余人的“胡集书会”传承保护志愿服务队伍。其中，艺人们鼓曲联唱、颂扬惠民，日常还担任中小学曲艺老师。在他们带领下，孩子们在传唱家乡曲、家风家训、长征等故事。

胡集镇申报了“胡集书会传习中心”项目，包含演艺大厅、书会剧场等设施，当地将推进完

成曲艺文化公园、非遗展厅的升级改造；以曲艺大厦、曲艺佳苑、曲艺文化公园为支点，规划建设集曲艺交流、曲艺体验、曲艺创作、曲艺产业、曲艺研学为一体的综合性特色旅游文化基地，擦亮胡集书会文化品牌。

“非遗进城”受热捧，一场直播近30万人观看

如果说胡集书会是市民“下乡探宝”，那么各村民艺汇聚县城就是“非遗进城”。

元宵佳节，我县2023年民间秧歌进城演出活动热闹开场。

各镇街13支秧歌队伍齐亮相，鼓子秧歌、舞龙秧歌、彩扇秧歌、腰鼓秧歌、旱船表演等轮番上阵，现场人头攒动，热闹非凡，3万余群众大呼过瘾。春节期间，村村扭秧歌，处处锣鼓响，是我县百姓传统。在此基础上，当地元宵节民间秧歌进城演出活动，已延续近20年。

2月5日，我县非遗好品展销活动热闹非凡。在那，惠民15个代表性非遗项目亮相——传统泥塑、木版年画、莲花灯、杜桥豆腐皮、魏集驴肉、手扎灯笼等琳琅满目。因为这天恰逢周日，因而人们多是阖家游览，满载着能吃能玩的文化年货回去，装扮自己的新房。

2月19日—2月21日，首届中国·滨州传统工艺大会在我县举办。来自全省的60多个非遗项目传承人携带百余种、近千

件非遗作品同台亮相，门类涵盖了美术绘画、织造印染、雕刻工艺、编织扎制、烧制锻造、漆器绘制、文房四宝、美食消费八大门类。城市伴手礼、品味手造、研学手造、竞技手造、巅峰手造、玩转手造、影像手造等新鲜词汇，让群众惊叹——“土玩意也时尚！手艺人也能上讲台！”

值得一提的，是这场活动由人民日报视界、山东公共文化云、滨州市文化馆、惠民融媒体四级平台联动直播，浏览人次近30万。

走向精细时尚，惠民泥塑主要市场在线上

在火把李庙会上，今年惠民泥塑最大的特点是，是卖得好、卖得快甚至不够卖。

面对案上稀疏的泥塑，80后艺人杜增香连连对顾客说抱歉：“卖光了，卖光了。”此前两天，她成为首届中国·滨州传统工艺大会最火的展销商，那些小巧可爱的展品备受欢迎。这导致她要一越回家翻箱子，将存货都拿出来。面对密集的网络订单不断和现场选购，杜增香形成了一个生意经：“越小越好卖”。

艺人张凯的销售同样火爆。对他的作品，山东省民俗学会副会长、山东工艺美院教授张从军说：“越来越漂亮了！你看眉眼开得多好，笔画和色彩越来越精细，耐看耐琢磨。”

或许，在很多人眼里，惠民

泥塑变得时尚精细，就不那么原生态了。可在张从军看来，“这孰对了！我有个观点：民俗不是像大相忘。不是那些简陋甚至丑陋的才是有价值的原生态。艺人们随着市场变化提升手艺的精细化、题材的广泛性，才能有更大更广阔的市场。再说，人家老百姓才不会故意区分啥是原生态。固守原生态，不是艺人自带的观点，而是有些专家的偏见。老百姓赶大集买馒头，也是挑着漂亮又结实的馒头买嘛！”

值得注意的，是杜增香等人坦言：泥塑销售早已走出庙会这个唯一舞台了，电商已成为主要销售途径。泥塑已不是休闲副业了，而成为很多艺人正儿八经的职业了。从现场的火爆可以推断，不少优秀艺人早已是全家上阵做泥塑，近年靠着手艺发家致富了。

在庙会之外，泥塑进校园正在当地如火如荼开展。泥塑研学、泥塑社团、泥塑课堂深受孩子们欢迎。其中优秀代表，被老师们带到二月二火把李庙会上现制作，成为摄影师喜爱的拍摄对象。

下一步，以本次非遗系列活动为契机，我县持续推进各项非遗保护传承工作，重点开展省级孔子文化生态保护实验区创建工作，推动全县非遗整体性、系统性保护和优秀非遗项目创造性转化、创新性发展。

我县组织收听收看全市招商引资工作推进会议

惠民讯 2月27日，全市招商引资工作推进会议召开。我县设分会场，县委副书记李洪涛、县政协主席杨宝亮等在分会场收听收看会议。

会议指出，招商引资是经济工作的生命线，要以开放的格局、超前的眼光、共赢的理念抓招商引资。以“跳出滨州看滨州”的开放格局，站在全球、全国、全省“三张地图”旁，立足我市产业优势和短板，引进优质企业、优质资产，实现资源的优化配置。以“站在未来看现在”的超前眼光，大力引进投资规模大、科技含量高、产出效益好、税收贡献强的优质项目，培育推进滨州高质量发展的更多新动能、新支撑。以“你来发财我发展”的共赢理念，多站在企业和投资者的角度思考，主动服务、用心服务、高效服务，确保从企来、从长来看、从发展看，能够实现双方的合作共赢。

会议要求，要找准招商路徑，用好招商策略，把比较优势变成优质项目、变成产业集群、变成发展成效。用好产业链招商，树牢链条式思维，紧盯19条重点产业链，以主要产品上下游为突破点，对产业链进行“接链补环”，让链条更完整、更高端。用好以商招商，善用智力力量、市场力量，发挥好“链主”企业作用、商会中介作用，精准运用优质企业和企业家资源，把上下游企业拉来，形成新的经济增长点。用好基金招商，发挥国有企业力量、放大财政杠杆力量、用

好社会资本力量，探索“政府+龙头企业+社会资本”模式整合产业引导基金，依托各类引导基金开展招商引资。用好平台招商，突出开发区、园区的主平台作用，聚焦首位产业、主导产业，既招大而强的项目，也招新而特的项目，更招小而美的项目。用好节会招商，把一个个的节会变成一个个的招商引资平台，真正把信息、人才、技术、资本、人脉等资源都充分利用起来。用好资源招引，放大风光氢热、未利用地、港口岸线等资源优势，以资源聚产业、以产业优资源，引进实体项目，带动产业集群。用好驻点招商，充分发挥“一中心三驻办”招商桥头堡作用，深化与当地政府、滨州商会、企业交流合作，深耕京津冀、长三角、粤港澳等重点区域招商，通过“量身定制”“先租后买”等方式，为项目代建代管标准化厂房，接续研发、转化、应用一体化科研平台，建好用好“七库”体系，实现招商企业“拎包入住”。用好结对招商，聚焦重点企业、重点产业、重点地区，精准开展一对一、点对点招商，紧盯国企、央企、世界500强、行业领军企业发展动向，持续引进重大招引项目、重点产业项目。用好接力招商，盘活“五未”土地、闲置厂房、闲置指标、设备等存量产权，引进战略投资者，实现资产的高效利用。

(董梦璐 刘志强)

我县召开2023年“专精特新”政策解读培训会

惠民讯 为进一步提升中小企业创新能力和专业化发展水平，促进全县中小企业高质量发展，3月1日，我县工信局邀请市工信局有关领导来惠民县开展2023年度“专精特新”中小企业政策解读培训活动。全县50余家企业参加了此次培训。

会议就专精特新相关政策、优质企业梯度培育、项目申报节点、申报要求、奖励政策等事项，结合实际案例进行了详细解读；并就创新型中小企业、专精特新、小巨人等项目申报

重要节点进行了要点说明，鼓励企业扎根细分领域特色化、新颖化、精细化、专业化发展，并对项目申报中存在的问题与企业进行了深入交流与互动。

本次培训，进一步提升了我县企业对创新型中小企业、专精特新、小巨人等有关项目政策的深入了解与认识，激发了与会企业走好专精特新发展之路的积极性，为企业争取“榜上有名”营造了浓郁的政策氛围，也进一步夯实了服务企业高质量发展的营商环境。

(顾丽琪)



孙武街道开展“全环境立德树人”宣讲活动

近日，孙武街道新时代文明实践志愿者到二小实验幼儿园开展“全环境立德树人”宣讲活动，努力提升未成年人思想道德建设水平。

活动中，志愿者们通过现场讲

解环境保护和垃圾分类相关内容，就为什么要保护环境、怎么保护环境和如何进行垃圾分类、有毒有害垃圾需要特别注意的地

方和处理方式进行了宣讲，倡导孩子们在日常生活中厉行节约。

(席明锐 张金迪)

我县多措并举保春灌 广开源头助丰收

惠民讯 人勤春早，春灌正当时。我县立足保春灌、助丰收，多措并举、广开源头，保障小麦冬至“喝上第一口水”。

寒冬去、春回暖，在石店镇，种植大户高万东正在对自家小麦进行灌溉，与以往不同，今年他首次使用上了节水设施，灌溉用水通过提水泵站来到麦田只需要5分钟，充足的水源也让他家春灌的时间比往年提前整整半个月。

“我流转了200多亩地，铺设管道以后，浇地速度明显加快了，又加上今年水源比较充足，3天就能浇完这200亩地。”高万东说。

做好春灌，水源是关键。石

店镇早部署、早行动，克服黄河用水指标压减和灌区末端用水不便的双重难题，统筹东河、沙河、徒骇河水源，真正把群众盼望的“源头活水”送到了田间地头，摆脱了对黄河水完全依赖的局面。

“在多方的协调下，我们今年首次实现了在徒骇河引水，取得了历史性的突破，通过多渠道的引水，每年的引水量达到了40多万亩，缓解了用水压力。”石店镇水利站站长曾宪泽介绍说。

为保障11.2万亩的小麦春灌工作顺利开展，石店镇树立“一盘棋”思想，落实问题化解机制，开展帮包领导下联村、机关干部进村庄行动，宣传用水形势，引导有序用水，目前，全镇灌溉面积已达4万亩，预计3月中旬就可完成春灌工作。

“当前，迎来了春灌用水的高峰期，我们早谋划、抓主动，把影响用水的问题想在前头、解

决在前头，严把放水、用水的时间节点，强化统筹、合理调度、加强巡查，发动群众及时、有序灌溉，确保粮食的稳产丰收。”

(孟令通 张松正)



反诈宣传进乡村 守好群众钱袋子

为进一步增强辖区群众识骗、防骗、拒骗意识，守好群众的“钱袋子”，3月1日，陈镇司法所、派出所、社工站联合大年陈联村新时代文明实践站开展反诈宣传进乡村活动。

活动中，网格员和志愿者们通过在村中心道路设置防范养老诈骗宣传点、悬挂宣传横幅、张贴宣传标语、发放反诈

宣传页、出动宣传车辆等方式方法，开展反诈宣传进乡村活动。

通过此次防范养老诈骗宣传活动，提升了群众的防骗意识，提高了群众的识别、反骗能力，营造了和谐稳定的全民反诈氛围。

(刘凯月 宋雪涵)